

深入学习贯彻党的二十大精神

在新的赶考之路上交出新的优异答卷

坚定历史自信 增强历史主动

□ 王铭涛

“历史”是二十大报告中的高频词,共有48处。民族复兴新征程上,习近平总书记发出庄严号召:“坚定历史自信,增强历史主动,谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章。”

■把握历史主动是中国共产党取得辉煌成就的重要法宝

“历史是最好的教科书”。早在延安时期,毛泽东同志就指出:“如果不把党的历史搞清楚,不把党在历史上所走的路搞清楚,便不能把事情办得更好。”

总结历史经验,增强历史自觉。我们党先后在抗日战争胜利前夕、改革开放初期和“两个一百年”奋斗目标交汇期,以召开中共全会的形式,专题作出历史决议,使全党对中国革命、建设、改革和新时代以来的重大历史问题、重大事件、重要人物、历史性成就、历史性变革达成了统一认识,纠正了错误观点,总结重大历史经验,推动党的理论创新,增强了全党团结,有力促进了各项事业发展,具有重大现实意义和深远历史意义。党的二十大更是站在统筹世界百年未有之大变局和中华民族伟大复兴战略全局的历史高度进行战略谋划。

把握历史规律,洞察历史大势。党的二十大作出了“新时代十年的伟大变革,在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义”的重大历史判断,这是对新时代10年来党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的深刻总结和科学定位。新时代10年,中国共产党团结带领中国人民,系统总结了百年奋斗重大成就和历史经验,掀开了新中国社会主义现代化建设史新的一页,全面深化改革开放和深度进军,中国特色社会主义在理论和实践上的伟大创造与伟大成就赋予科学社会主义崭新的时代内涵,书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。

掌握历史主动,担当历史使命。中国共产党始终主动肩负起各个历史时期的历史任务,推进革命、建设、改革大业,为实现中华民族伟大复兴创造根本社会条件、奠定根本政治前提和制度基础、提供充满新的活力的体制保证和快速发展的物质条件。党的十八大以来,中国特色社会主义进入新时代。中国共产党又肩负起实现第一个百年奋斗目标,开启实现第二个百年奋斗目标新征程,朝着实现中华民族伟大复兴的宏伟目标继续前进的历史任务。二十大报告指出,我国发展具备了更为坚实的物质基础、更为完善的制度保证。

■在增强历史自觉中创造历史伟业

人民群众是推动历史发展的主体。新时代,在中国共产党的团结带领下,中国人民焕发出更为强烈的历史自觉和主动精神。

以理论自觉回答时代课题。新时代,我们党从理论和实践结合上系统回答了三个重大时代课题,坚持用马克思主义之“矢”去射新时代中国之“的”,推进马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,使马克思主义呈现出更多中国特色、中国风格、中国气派,续写马克思主义中国化时代化新篇章。

以政治自觉推进自我革命。党的二十大强调,要以党的自我革命引领社会革命。党的伟大不在于不犯错误,而在于从不讳疾忌医,积极开展批评和自我批评,敢于刀刃向内、直面问题。新时代,中国共产党深入推进全面从严治党,提出和落实新时代党的建设总要求,以“得罪千百人、不负十四亿”的使命担当,开展了史无前例的反腐败斗争,找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案。

以行动自觉赢得历史主动。“战略问题是一个政党、一个国家的根本性问题”。面对世所罕见、史所罕见的国内外复杂严峻环境和艰巨繁重的改革发展稳定任务,中国共产党善于把战略的坚定性和策略的灵活性结合起来,团结带领全国各族人民在复杂严峻的发展环境中全面推进社会主义现代化建设,正在赢得战略主动和历史主动。

■以坚定的历史自信走好新的赶考之路

坚定的历史自信是中国共产党带领中国人民勇毅前行、开拓进取的精神底蕴。习近平总书记参加党的二十大广西代表团讨论时强调,我们要坚定历史自信、增强历史主动,在新的赶考之路上向历史和人民交出新的优异答卷。

道路与模式,坚定道路自信。从“四个现代化”到“小康生活”,从“三步走”到“两个一百年”奋斗目标,党带领人民在中国特色社会主义道路上,以中国式现代化创造了人类文明新形态。党的二十大提出的“五个必由之路”是我们党在长期实践中得出的至关重要的规律性认识,必须倍加珍惜、始终坚持,咬定青山不放松,引领和保障中国特色社会主义巍巍巨轮乘风破浪、行稳致远。

回望与展望,坚定理论自信。百年奋斗,党始终推进马克思主义中国化时代化。实践没有止境,理论创新也没有止境。继续推进实践基础上的理论创新,必须把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。

守正与创新,坚定制度自信。鞋子合不合脚,只有穿的人才知道。中国特色社会主义制度好不好、优越不优越,中国人民最清楚,也最有发言权。中国的制度,必须植根于中国的历史、文化和实践。党的二十大明确提出,到2035年,基本实现国家治理体系和治理能力现代化,全过程人民民主制度更加健全,基本建成法治国家、法治政府、法治社会。

转化与发展,坚定文化自信。只有植根本国、本民族历史文化沃土,马克思主义真理之树才能根深叶茂。中华优秀传统文化,同科学社会主义价值观主张具有高度契合性。我们需要坚持把中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,增进历史自信、文化自信,不断赋予科学理论鲜明的中国特色。(作者系无锡市宣讲师团团长)

编者按:中国共产党第二十次全国代表大会于10月16日至22日在北京举行。这是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会,是一次高举旗帜、凝聚力量、团结奋进的大会。大会分析了国际国内形势,提出了党的二十大精神,回顾了党的二十大的工作,回顾了新时代10年的伟大变革,阐述了开辟马克思主义中国化时代化新境界、中国式现代化的中国特色和本质要求等重大问题,对全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴进行了战略谋划,对统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局作出了全面部署。深入学习贯彻党的二十大精神是当前和今后一段时期最重大的政治任务。为引导全市上下深入学习贯彻党的二十大精神,从今天起,本版开设“深入学习贯彻党的二十大精神”专栏,刊发专家学者学习解读文章,也欢迎机关干部、企业界人士等积极投稿,畅谈学习体会。

深刻把握中国式现代化对于全面推进中华民族伟大复兴的重大意义

□ 侯勇

习近平总书记在党的二十大报告中强调:“中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化,既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色。”中国式现代化是人口规模巨大、全体人民共同富裕、物质文明和精神文明相协调、人与自然和谐共生、走和平发展道路的现代化,彰显中国共产党为人民谋幸福、为民族谋复兴、为人类谋进步、为世界谋大同的使命担当。新的赶考路上,要坚持以习近平同志为核心的中国共产党领导的中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

大的社会现象,坚持把满足人民美好生活需要作为现代化建设的出发点,通过团结奋斗既做大“蛋糕”又分好“蛋糕”,坚决防止两极分化,在现代化高质量发展进程中推进共同富裕,为全面推进中华民族伟大复兴提供价值引领目标和重要评判标准。

■中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化,为全面推进中华民族伟大复兴提供坚实基础

回顾中国近代史,自鸦片战争爆发以来先后经历了洋务运动、戊戌变法、辛亥革命、新文化运动等一系列现代化探索实践,但仅仅是在器物现代化、制度现代化、思想现代化等单向度上进行模仿或改良,无法真正改变旧中国人民蒙辱、国家蒙难、文明蒙尘的悲惨命运。在新中国成立特别是改革开放以来长期探索和实践基础上,经过十八大以来在理论和实践上的创新突破,我们党成功推进和拓展了中国式现代化。中国共产党领导中国人民不断探索现代化道路,从在社会主义现代化建设初期提出“四个现代化”目标,到改革开放坚持物质文明和精神文明“两个文明”一起抓,再进一步发展为“五位一体”总体布局,始终坚持和发展中国特色社会主义,守正创新地推进中国式现代化建设。物质富足、精神富有是社会主义现代化根本要求。中国式现代化是人与自然、人与人之间、人与自然、社会之间相协调的现代化,是物质文明、政治文明、精神文明、社会文明和生态文明全面发展、社会的全面丰富、人的全面发展、社会的全面进步。物质文明

和精神文明相协调的中国式现代化,克服了西方资本主义、物质主义、功利主义、享乐主义的弊端,超越了西方国家单一、片面、畸形、不可持续发展的现代化,创造了人类文明新形态,为全面推进中华民族伟大复兴提供坚实物质基础和文明基础。

■中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化,为全面推进中华民族伟大复兴提供坚实生态保障

人与自然生命共同体。近代以来,西方以资本为中心的现代化采取以追求利润最大化、经济快速发展为目的,过度地索取自然资源,严重破坏了自然生态环境,造成了人与自然对立矛盾的关系。中国式现代化是人与自然和谐相处的现代化,在追求经济发展的同时更要注意尊重、顺应、保护自然,坚定贯彻落实新发展理念、构建新发展格局,积极践行“绿水青山就是金山银山”理念,推进山水林田湖草沙系统治理,坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。中国式现代化不仅为人民群众创造了良好的生产生活生态环境,提供了更为优越、更令人满意的生活品质,更通过发展绿色经济、循环经济、生态经济、低碳经济,实现生态环境保护和经济发展的统筹推进,有力地推动了经济社会高质量发展、可持续发展,为实现中华民族伟大复兴提供良好的生态保障。

■中国式现代化是走和平发展道路的现代化,为全面推进中华民族伟大复兴提供稳定发展环境

西方国家的现代化无不建立在

始终牢记“三个务必” 奋力谱写绚丽华章

□ 接玉松

对美好生活的向往为奋斗目标,以坚定的理想信念坚守初心,始终践行初心使命,团结带领全国各族人民绘就了人类发展史上的壮美画卷。踏上新的赶考之路,党既面对执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验的长期性和复杂性,又面对精神懈怠危险、能力不足危险、脱离群众危险、消极腐败危险的尖锐性和严峻性。

当前,国际形势继续发生深刻复杂变化,百年变局和世纪疫情相互交织,经济全球化遭遇逆流,大国博弈日趋激烈,世界进入新的动荡变革期,国内改革发展稳定任务艰巨繁重。越是接近中华民族伟大复兴,越不会一帆风顺,越充满风险挑战乃至惊涛骇浪,越是要坚守初心使命,越是要始终保持同人民群众的血肉联系,践行好以人民为中心的发展思想,不断实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,保持坚如磐石的战略定力,在防范化解重大风险挑战中砥砺前行,在不断推进中华民族伟大复兴中书写优异的时代篇章。

■务必谦虚谨慎、艰苦奋斗,必须发扬党的光荣传统和优良作风

73年前,在中国革命即将取得全国胜利之际,毛泽东同志在党的七届二中全会上告诫全党,夺取全国胜利,只是万里长征走完了第一步,以后的路更长,工作更伟大、更艰苦。为此他提出“务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风,务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风”。这不仅在当时起到了警醒全党的作用,直到今天也都具有重要意义。进入新时代,习近平总书记多次在重要场合提醒全党同志做到谦虚谨慎、艰苦奋斗。谦虚谨慎、艰苦奋

斗是中华民族的传统美德,是我们党克敌制胜的法宝,也是全党同志特别是领导干部应有的政治本色和优良作风。进入新发展阶段,我们要走的路还很长,肩负的任务还很重,困难和挑战还很多,艰苦奋斗的思想和作风一刻也不能丢。当前,机遇和挑战之大都前所未有,我们没有任何理由陶醉于已有的成绩而稍有懈怠,没有任何理由故步自封而停滞不前,没有任何理由由满足现状而不思进取。成绩越大,形势越复杂,越要头脑清醒,居安思危,决不能自满,决不能懈怠,决不能停步。要实现宏伟目标,把蓝图变成现实,更需要全党保持谦虚谨慎、艰苦奋斗的光荣传统和优良作风,保持清醒认知,深刻认识错综复杂的国际环境带来的新矛盾新挑战,深刻认识我国社会主要矛盾变化带来的新特征新要求,戒骄戒躁、坚韧前行,向历史、向人民交出更加优异的答卷。

■务必敢于斗争、善于斗争,必须激发撸起袖子加油干的精气神

党的百年辉煌历史,就是一部波澜壮阔的斗争史。敢于斗争,敢于胜利,是党和人民不可战胜的强大精神力量。党和人民取得的一切成就,不是天上掉下来的,不是别人恩赐的,而是通过不断斗争取得的。中国共产党的诞生、成熟和壮大,新中国的成立、发展和富强,中国人民从站起来、富起来到强起来,每一段历程都充满着斗争的艰辛,磨炼了共产党人的坚定斗争意志。我们党依靠斗争走到今天,也必然要依靠斗争赢得未来。新时代10年的伟大变革,更加印证了“中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的,也绝不是一马平川、朝夕之间就能到达

“血与火”的基础之上,资本原始积累和海外市场开拓充满血腥与暴力,在追求自身发展的同时给其他国家造成了巨大的伤害,形成的霸权主义、殖民主义、扩张主义、强权主义、单边主义严重阻碍了世界和平发展,人类文明进步。中国式现代化始终高举和平、发展、合作、共赢旗帜,坚持把和平发展作为实现现代化的根本遵循。新中国成立后,中国进入现代化建设新的历史阶段,创造性地提出“和平共处五项原则”。改革开放以来,中国科学把握“和平与发展”的时代主题,稳步推进国家的现代化建设并取得巨大成就。而今,面对世界之问和时代之变,以习近平同志为核心的党中央坚持共商共建共享的全球治理观,推动构建人类命运共同体,践行全球安全倡议,弘扬全人类共同价值,为维护世界和平贡献了中国力量。习近平总书记指出:“中国坚定不移走和平发展道路,既通过维护世界和平发展自己,又通过自身发展维护世界和平。”中国式现代化始终坚持独立自主的和平外交政策,积极建设新型国际关系,积极参与全球治理体系变革,推动世界各国协商合作、互利共赢、和平发展,既为全面推进中华民族伟大复兴提供稳定发展环境,也为人类实现现代化提供了新的选择。

总之,中国式现代化与中华民族伟大复兴是紧密相连、一体同构的辩证统一关系,必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想全面推进中华民族伟大复兴。在新的赶考路上,我们要坚持党的全面领导,坚持中国特色社会主义道路,坚持以人民为中心的发展思想,坚持深化改革,坚持发扬斗争精神,矢志不渝推进中国式现代化建设,既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路,坚持以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,不断为人类文明发展作出新的更大贡献。

(作者系江南大学马克思主义学院副院长、教授、博士生导师)

的”。在党的二十大报告中,习近平总书记指出:“我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期,各种‘黑天鹅’、‘灰犀牛’事件随时可能发生。”进入新时代,唯有学懂弄通做实党的创新理论,夯实敢于斗争、善于斗争的思想根基,以越是艰险越向前的斗争精神,主动投身到各种斗争中去,时刻准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验,在各种重大斗争考验中不信邪、不怕鬼、不怕压,以狭路相逢勇者胜的气概,知难而进、迎难而上,敢于斗争、善于斗争。惟此,才能在新征程上夺取新胜利、创造新辉煌。

奋进新征程,建功新时代。全市上下必须始终牢记“三个务必”,不忘初心、牢记使命,坚持人民利益至上,促进共同富裕,加快建设人民满意的幸福美好城市;谦虚谨慎,艰苦奋斗,坚持弘扬优良传统,传承红色基因,从百年党史中汲取前进的智慧和动力,建设人与自然和谐共生的现代化;敢于斗争,善于斗争,以党的政治建设为统领,持之以恒推进全面从严治党,深入推进新时代党的建设新的伟大工程,进一步巩固拓展风清气正的政治生态,以中国式现代化的无锡实践、无锡探索,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新贡献。

(作者系无锡市档案史志馆副馆长)

投稿邮箱:wxbdpinglun@163.com